

# Dette dokument udgør referat fra mødet i dialogforum mellem landbrugets organisationer og VOS Randers Fjord den 29. november 2024

## Praktisk information om mødet:

**Mødested:** Arena Randers, Fyensgade 1, 8900 Randers, mødelokale "Gemakket"

**Varighed:** 13:00 – 14:30

Mødet starter med en fælles frokost (12:15 – 13:00).

**Forplejning:** Der er fuld forplejning.

**Parkering:** [Link til parkeringsmuligheder v. Arena Randers](#) (de fleste gratis).

## Kontaktinformationer til VOS-sekretariatet:

**Daniel Lindvig:** Afdelingsleder Natur og Vand, Viborg Kommune. Direkte telefon: 87875520. E-mail: [dlin@viborg.dk](mailto:dlin@viborg.dk)

**Hanne Stadsgaard Jensen:** Biolog i Natur og Vand, Viborg Kommune. VOS-sekretær. Direkte telefon: 87875573. E-mail: [hsjen@viborg.dk](mailto:hsjen@viborg.dk).

## Kontaktinformationer til Gudenåkomitéens sekretariat:

**Morten Horsfeldt Jespersen:** Sekretariatschef – Gudenåkomitéens Sekretariat.  
Direkte telefon: 89 70 15 20 / 20 51 75 50. E-mail: [mhj@silkeborg.dk](mailto:mhj@silkeborg.dk)

**Majbritt Kjeldahl Lassen:** Koordinator – Gudenåkomitéens Sekretariat.  
Direkte telefon: 51 44 49 43. E-mail: [makla@silkeborg.dk](mailto:makla@silkeborg.dk).

## Deltageroversigt

### **Politisk deltagelse**

Rune Kristensen (formand)  
Karen Lagoni (næstformand)  
Søren Gade  
Steffen Drejer  
Jens Szabo  
Lisbeth Torfing  
Anita Søholm  
Aleksander Myrhøj  
Jeppe Mouritsen

### **Repræsentorer**

Silkeborg Kommune  
Randers Kommune  
Favrskov Kommune  
Viborg Kommune  
Skanderborg Kommune  
Horsens Kommune  
Syddjurs Kommune  
Norddjurs Kommune  
Hedensted Kommune

### **Landbruget**

Anette Klausen  
Anders Ahrenfeldt  
Christian G. Jensen  
Henrik Nielsen  
Niels-Jørgen Thomsen  
Ole Larsen  
Peter Rosendal  
Martin Skøtt

### **Repræsentorer**

Familielandbruget MIDT-Jylland  
LandboForeningen Midtjylland  
Landboforeningen Kronjylland  
Østjysk Landboforening  
Østjysk Familielandbrug  
Landboforeningen Odder-Skanderborg  
Bæredygtigt Landbrug  
Politisk rådgiver, Velas

### **Naturstyrelsen**

Søren Hald  
Anne Gro Thomsen

### **Repræsentorer**

Naturstyrelsen Søhøjlandet  
Naturstyrelsen Søhøjlandet

### **Kommunal teknisk deltagelse**

Michael Damm  
Daniel Lindvig  
Birthe Jordt  
Morten H. Jespersen  
Nick Raaholdt Sørensen  
Bjarke Horst Jensen  
Bent Hodde Mortensen  
Søren Kepp Knudsen  
Anne Jul Kristensen  
Steen Ravn Christensen  
Majbritt Kjeldahl Lassen  
Sabina Rohde  
Hanne Stadsgaard Jensen

### **Repræsentorer**

Randers Kommune  
Viborg Kommune  
Favrskov Kommune  
Silkeborg Kommune  
Horsens Kommune  
Hedensted Kommune  
Skanderborg Kommune  
Norddjurs Kommune  
Ikast-Brande Kommune (foreløbig)  
Syddjurs Kommune  
Gudenåkomitéens Sekretariat  
Gudenåkomitéens Sekretariat/GudenåPlanen  
VOS Sekretariat

### **Deltager ikke**

Hans Gæmelke  
Lars Kristensen  
Nis Kristian Hjort  
Maria Pilgaard  
Rikke Skyum  
Søren Peschardt  
Annette Holm Bonde

### **Repræsentorer (p = politiker, t = teknisk)**

Djursland Landboforening  
Fjordland  
Vejle-Fredericia Landboforening  
Miljøpolitisk rådgiver, Foreningssekretariatet/Velas  
Udtagningskonsulenterne/Djursland Landboforening  
Vejle Kommune (p)  
Vejle Kommune (t)

Mathias Utoft Jørgensen Henneberg  
Gitte Kjærsgaard Sørensen  
Martin Johannes Klepke

Silkeborg Kommune (t)  
Aarhus Kommune (t)  
Odder Kommune (t)

## Dagsorden

- 1. Velkomst (kl.13:00 – 13:10)**  
v. Rune Kristensen  
*Velkommen til Randers*
- 2. Vandoplandsstyregruppens rolle i Omlægningsplanerne og Grøn Trepert (kl.13:10 – 13:35)**  
v. Daniel Lindvig  
*Hvad ved vi på nuværende tidspunkt, og hvad forventer vi skal ske de næste måneder*
- 3. Landbrugets syn på Grøn Trepert og den kommende arealomlægning (kl. 13:35 – 13:45)**  
v. Christian G. Jensen, Landboforeningen Kronjylland  
*Herunder samspillet med VOS og kommunerne*
- 4. GudenåPlanen – introduktion og drøftelse af muligheder og snitflader (kl. 13:45 – 14:20)**  
v. Morten Horsfeldt Jespersen og Rune Kristensen  
*En kort introduktion til GudenåPlanen og drøftelse af de muligheder der ligger heri, samt snitflader og synergier til Grøn Trepert og Omlægningsplaner*
- 5. Afrunding og eventuelt (kl. 14:20 – 14:30)**  
v. Rune Kristensen

**Bilag:** Fakta-ark om Lokale treparter

# REFERAT

## Ad 1: Velkomst

Formanden for VOS Randers Fjord, Rune Kristensen, bød velkommen, og understregede at det er vigtigt vi holder fast i dialogen og de gode relationer, også i de nye organisatoriske rammer.

Vi er forpligtede til at levere i fællesskab, og det er derfor også vigtigt at have et fælles sprog om opgaven.

## Ad 2: Vandoplandsstyregruppens rolle i Omlægningsplanerne og Grøn Trepert

Daniel Lindvig fra Viborg Kommune orienterede.

Fra 2025 bliver Vandoplandsstyregrupperne udvidet med lokale deltagere fra landbrugets organisationer, Naturstyrelsen og de grønne organisationer, og bliver til Lokal Trepert. Kommunerne sidder fortsat for bordenden.

I løbet af 2025 skal de Lokale Trepartar udarbejde Omlægningsplaner for hvordan man når i mål med kravene i forhold til vådområder, udtagning af lavbundsjord, skovrejsning, øget biodiversitet og beskyttelse af drikkevand. De mere nøjagtige rammer, retningslinjer og finansieringen afventes stadig, men forventes at komme i løbet af december 2024 – januar 2025.

Der forventes en bedre understøtning fra statens side af løsningen af de barrierer der opstår undervejs. Det er en udfordring at få indsatsen op i gear, men det er samtidig en mulighed for at nå så tæt på målet som muligt med de frivillige indsatser inden de mange genbesøg der også ligger i aftalen, og dermed undgå mere målrettet regulering.

Landbrugets organisationer kommer med de lokale grønne trepartar ind i det rum, hvor den fremtidige investeringssikkerhed defineres.

## Ad 3: Landbrugets syn på Grøn Trepert og den kommende arealomlægning

Christian G. Jensen gav en kort opridsning af hans perspektiv på den grønne treparts muligheder. Blandt hans hovedpointer var:

- Her 11 dage efter vedtagelsen er vi allerede i fuld gang med dialogen på tværs. Frivillighed er et nøgleord i aftalen, og det må vi håbe lykkes.
- Der er behov for at de nye lokale trepartar er mere lokale end de gamle VOSer.
- Det er vigtigt at holde gang i indsatsen selvom der også skal laves Omlægningsplaner. Det fordrer en smidig sagsbehandling, og måske også at andre ting lægges til side i en periode. Usikkerhed er ikke en grund til at stoppe indsatsen.

#### **Ad 4: GudenåPlanen – introduktion og drøftelse af muligheder og snitflader**

Rune Kristensen gennemgik kort GudenåPlanen og dens sammenhæng til Grøn Trepert.

Gudenå Helhedsplanen gjorde det klart at det i forhold til vandhåndtering er mest optimalt at bruge ingeniør/tekniske løsninger i byområder og naturbaserede løsninger i det åbne land. Fremover vil der være fokus på at den høje jord skal anvendes til landbrug og den lave til naturformål.

Geografisk vil der blive et overlap mellem GudenåPlanen og Omlægningsplanerne. GudenåPlanen er i høj grad en ramme for en landskabs-transformation, som Omlægningsplanerne også skal lægge op til. De to skal understøtte hinanden, og den finansiering som ligger i den grønne trepart skal vi så vidt muligt fokusere, så den kan understøtte begge dagsordener.

Det blev understreget at vi skal have et fælles sprog for opgaven, og at vi har en fælles forpligtelse til at levere.

#### **Ad 5: Eventuelt**

Intet.